

Приглашение к подаче писем о заинтересованности

на выполнение услуг по научно-техническому полному письменному переводу с русского языка на английский язык и редактированию англоязычной версии Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств

Отбор индивидуального консультанта

Наименование задания:

Научно-технический полный письменный перевод с русского языка на английский язык и редактирование англоязычной версии Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств.

В соответствии с Договором о сотрудничестве между Статкомитетом СНГ и ЮНФПА на 2018-2021 гг. и рабочим планом на 2020-2021 гг. в рамках региональной программы «Качественные данные – эффективная политика», финансируемой Правительством Российской Федерации, Статкомитет СНГ имеет намерение привлечь консультанта для выполнения научно-технического полного письменного перевода с русского языка на английский язык и редактирования англоязычной версии Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств, (в дальнейшем – «Доклад»). Доклад на русском языке подготовлен Статкомитетом СНГ.

В рамках данного задания консультант должен:

1. Выполнить научно-технический полный письменный перевод с русского языка на английский язык и редактирование англоязычной версии Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств
2. Согласовать со Статкомитетом СНГ переведённый текст Доклада на английском языке **не позднее 21 октября 2021 года**.
3. Представить в Статкомитет СНГ окончательный вариант текста Доклада на английском языке после доработки с учетом рекомендаций Статкомитета СНГ в установленный срок.

Сроки выполнения задания: с 28 сентября по 28 октября 2021 года.

Статкомитет СНГ настоящим приглашает правомочных индивидуальных консультантов к подаче писем о заинтересованности.

Заинтересованные консультанты должны представить резюме на русском и английском языках, демонстрирующее наличие требуемой квалификации и опыта для выполнения задания.

Квалификационные требования для консультанта:

- образование, подтверждающее владение английским языком на профессиональном уровне (предпочтительно высшее лингвистическое образование);
- опыт работы (не менее 5 лет) по подготовке письменных переводов с английского языка на русский язык и с русского языка на английский язык специализированной литературы по социально-демографической тематике;

- опыт переводов текстов с английского языка на русский язык и с русского языка на английский язык по проектам международных организаций.
- владение компьютером на пользовательском уровне.

Письма о заинтересованности на выполнение задания, с приложенным резюме **должны быть доставлены не позднее 27 сентября 2021 года** по адресу: Статкомитет СНГ, 107450, г. Москва, ул. Мясницкая, д.39 стр. 1, контактное лицо – Казина Любовь Владимировна, тел. (499) 755-02-18, доб. 302, или на электронные адреса kazina@cisstat.org, remenets@cisstat.org

Заинтересованные консультанты могут получить дополнительную информацию в процессе подготовки резюме в рабочие дни с 10-00 до 17-00 часов: Ременец Ольга Васильевна, тел. +(499) 755-02-18, доб. 520, или по электронным адресам: remenets@cisstat.org; kazina@cisstat.org.

**ТЕХНИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на выполнение услуг по научно-техническому полному письменному переводу
с русского языка на английский язык и редактированию англоязычной версии
Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств**

1. Общая информация

В соответствии с Договором о сотрудничестве между Статкомитетом СНГ и ЮНФПА на 2018-2021 гг. и рабочим планом на 2020-2021 гг. в рамках региональной программы «Качественные данные – эффективная политика», финансируемой Правительством Российской Федерации, Статкомитет СНГ имеет намерение привлечь консультанта для выполнения научно-технического полного письменного перевода с русского языка на английский язык и редактирования англоязычной версии Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств (в дальнейшем – «Доклад»). Доклад на русском языке подготовлен Статкомитетом СНГ.

2. Цель Задания

Целью настоящего Технического задания (в дальнейшем – «Задание») является выполнение научно-технического полного письменного перевода с русского языка на английский язык и редактирования англоязычной версии Доклада о положении молодежи в Содружестве Независимых Государств.

3. Объем услуг и срок представления выполненных услуг

Объем исходного текста Доклада на русском языке составляет: 4 111 слов, или 30 288 знаков с пробелами.

Переведённый текст Доклада на английском языке должен быть согласован со Статкомитетом СНГ не позднее 24 (Двадцати четырех) календарных дней с момента подписания Договора. Срок представления окончательного результата выполненного задания по научно-техническому полному письменному переводу составляет не более 31 (Тридцати одного) календарного дня с момента подписания данного Договора.

4. Форма предоставления результатов услуг

Переведённый и отредактированный текст Доклада на английском языке в окончательном виде должен быть представлен на электронном носителе и бумажном носителе в 2-х (двух) экземплярах.

Текст выполняется на английском языке в редакторе Microsoft Word 2010 / Microsoft Word 97-2003 или других совместимых с Microsoft Word 2010 редакторах.

Гарнитура – Time New Roman, шрифт – 14, через межстрочный интервал – 1,5. Поля верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм.

При печати текста используется выравнивание по ширине, без расстановки переноса слов. Абзацный отступ (красная строка) – 1,25 см.

Страницы текста нумеруются начиная со 2-ой страницы арабскими цифрами в правом нижнем углу листа без точки и черточек до и после цифр.

5. Вклад Статкомитета СНГ

Статкомитет СНГ обязуется предоставить Консультанту:

- доступ ко всем документам, необходимым для выполнения услуг по научно-техническому полному письменному переводу с русского языка на английский язык и редактированию англоязычной версии Доклада;

- консультационное и административное содействие соответствующих структурных подразделений Статкомитета СНГ в процессе выполнения услуг по научно-техническому полному письменному переводу Доклада.

6. Процедуры отчётности

Консультант должен регулярно информировать Статкомитет СНГ о ходе выполнения Задания.

Для проведения расчетов по Договору Консультант предоставит Заказчику переведенный и отредактированный текст Доклада на английском языке, выполненный на высоком профессиональном уровне, в сроки, согласованные с Заказчиком.

7. Квалификационные требования

Переводчик должен соответствовать следующим квалификационным критериям:

- образование, подтверждающее владение английским языком на профессиональном уровне (предпочтительно высшее лингвистическое образование);
- опыт работы (не менее 5 лет) по подготовке письменных переводов с английского языка на русский язык и с русского языка на английский язык специализированной литературы по социально-демографической тематике;
- опыт переводов текстов с русского языка на английский язык по проектам международных организаций;
- владение компьютером на пользовательском уровне.

О положении молодежи в Содружестве Независимых Государств

Сборник «Молодежь в Содружестве Независимых Государств» продолжает серию осуществляемых при поддержке Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) регулярных изданий Межгосударственного статистического комитета СНГ о положении молодежи в регионе Содружества. Предыдущие выпуски 2014, 2016 и 2018 годов размещены на сайте Статкомитета СНГ www.cisstat.com/youth/rus.

В 2019 году Правительство Российской Федерации выделило ЮНФПА целевые средства, позволившие начать реализацию Региональной программы «Качественные данные – эффективная политика», которая должна содействовать совершенствованию социально-демографической статистики и укреплению статистического потенциала в странах СНГ. Настоящий сборник и опубликованная ранее брошюра «Молодежь в Содружестве Независимых Государств и Цели устойчивого развития» являются частью этой Программы.

Неоценимый вклад в подготовку публикаций о молодежи вносят национальные статистические службы стран СНГ, активно участвовавшие в этой работе.

В 2021 году отмечается 30-летие со дня образования Содружества Независимых Государств. В настоящее время каждый пятый житель Содружества – это юноши и девушки в возрасте 15-29 лет, которые родились, выросли и интегрировались в общество уже в новых социально-экономических и политических условиях.

Государства – участники СНГ отличаются своими исторически сложившимися традициями и уровнем экономического развития, оказывающими самое непосредственное влияние на уклад и условия жизни всего населения, в том числе молодых людей. Вместе с тем, общим для всех стран Содружества является законодательно гарантированное и равное для мужчин и женщин право на получение образования и участие в рынке труда, охрану здоровья, получение социальной помощи и услуг поддержки от государства.

Молодежь является одной из приоритетных групп населения как при принятии национальных программ и социальных проектов правительствами стран, так и в рамках глобальной Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и соответствующих показателей Целей устойчивого развития.

Демография

В странах Содружества Независимых Государств на начало 2020 года проживало около 286 млн человек, из них примерно 52 миллиона, или 18 процентов от общей численности населения – молодые люди в возрасте 15-29 лет. По странам СНГ доля молодежи варьируется весьма заметно: в Беларуси, Украине, России, Молдове она составляет 16-17 процентов; Армении, Казахстане, Азербайджане – 19-22 процента; Кыргызстане, Узбекистане, Таджикистане – 24-27 процентов.

Во всех странах СНГ в последние двадцать лет наблюдается снижение доли молодежи в общей численности населения. В целом по Содружеству доля молодежи в 2020 году по сравнению с 2000 годом уменьшилась с 24 до 18 процентов. Наибольшие темпы сокращения этого показателя отмечены в России, Украине, Армении, Беларуси, Казахстане – на 7-5 процентных пунктов. Существенно меньшими темпами снижалась доля молодежи в Азербайджане, Кыргызстане, Узбекистане и Таджикистане – на 3,6-0,3 процентных пункта. Подобная ситуация характерна для большинства стран мира, включая страны с высокой рождаемостью.

Такие изменения в возрастной структуре населения связаны, прежде всего, с устойчивой тенденцией повсеместного роста продолжительности жизни населения. При этом увеличивающаяся доля населения старших возрастов будет иметь серьезные социально-экономические последствия в ближайшем будущем, в том числе в части поддержания устойчивости рынков труда и национальных пенсионных систем.

Семья и рождаемость

В странах Содружества, как и во многих других странах мира, в целом наблюдается тенденция повышения среднего возраста вступления в брак и среднего возраста матери при рождении первого ребенка.

Многие молодые люди считают важным до регистрации брака и рождения первого ребенка получить профессиональное образование и стабильную работу. Так, например, в Украине, Молдове, Казахстане, Беларуси и Армении средний возраст матери при рождении первого ребенка увеличился в 2019 году по сравнению с 2000 годом на 2-3 года.

Вместе с тем, важно отметить разнонаправленность тенденций возрастных показателей рождаемости по странам. По возрастным группам с наиболее высокими уровнями рождаемости среди женщин в возрасте 20-24 и 25-29 лет страны Содружества условно можно разделить на три группы по динамике показателя рождаемости на 1000 женщин соответствующего возраста за период с 2000 по 2019 годы:

- страны, в которых рождаемость выросла как у женщин в возрастной группе 20-24 года, так и в возрасте 25-29 лет. Это – Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан и Узбекистан;

- страны, в которых уменьшилась рождаемость у женщин в возрасте 20-24 лет и увеличилась у женщин 25-29 лет. Это – Армения, Беларусь, Молдова, Россия и Украина;

- в Таджикистане рождаемость выросла у женщин в возрасте 20-24 лет и уменьшилась у женщин в возрасте 25-29 лет.

При этом важно отметить, что в большинстве стран Содружества наблюдается устойчивая тенденция снижения уровня подростковых беременностей и аборт. Использование современных средств контрацепции, информирование населения о возможных негативных последствиях абортов способствуют предупреждению нежелательных беременностей и предотвращению абортов. В 2019 году по сравнению с 2010 годом число абортов у молодых женщин (15-29 лет) снизилось в Беларуси с 18 до 11 на 1 тыс. женщин соответствующего возраста; Казахстане – соответственно, с 23 до 17; Кыргызстане – с 16 до 14 и в России – с 43 до 22 в возрасте 18-44 лет.

В ряде стран Содружества действуют программы социальной поддержки семей с детьми, нацеленные, в том числе, и на повышение рождаемости. В число таких мер входят, например, выплачиваемые во всех странах единовременные государственные пособия в связи с рождением ребенка, в Российской Федерации также выплачивается материнский капитал. Пособия по уходу за детьми выплачиваются: в Азербайджане, Беларуси, Кыргызстане, Молдове и Таджикистане – на детей в возрасте до 3 лет, в Армении и Узбекистане – на детей до 2 лет, в России – до 1,5 лет. При этом размер пособия в странах может различаться в зависимости от возраста ребенка, по уходу за которым осуществляется выплата пособия, а также в некоторых странах – в зависимости от очередности рождения ребенка.

Тем не менее, очевидно, что для обеспечения женщинам возможности сохранения активной занятости необходимо дальнейшее развитие сети дошкольных образовательных учреждений и учреждений для малышей ясельного возраста, отвечающих современным требованиям для здоровья и развития детей; дальнейшее расширение практики гибкого графика рабочего дня для родителей и другие меры.

Здоровье

Целью 3 глобальной Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года *«Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте»* предусматривается целый комплекс задач, направленных на обеспечение всеобщего охвата

качественными услугами здравоохранения, снижение заболеваемости и смертности от социально значимых заболеваний и внешних причин при существенном увеличении расходов на здравоохранение.

В большинстве стран Содружества расходы государственного бюджета на здравоохранение в 2019 году по сравнению с 2000 годом значительно возросли, однако их доля в ВВП все еще заметно ниже по сравнению с другими развитыми странами. Так, если в странах СНГ эта доля находится в пределах 0,9-2,3 процента в Армении, Азербайджане, Казахстане, Кыргызстане и Таджикистане, от 2,0 до 4,1 – в Узбекистане, Украине, России, Беларуси и Молдове, то в странах Евросоюза – от 4,0 до 8,3 процента, в США – 13,9, Канаде – 9,6, Японии – 13,9 процента. В то же время страны СНГ отличает достаточно высокая обеспеченность населения больничными койками и квалифицированным медперсоналом. В системе здравоохранения стран Содружества на начало 2020 года функционировали 1,1 тысячи больничных учреждений на 2 миллиона больничных коек (из них 0,9 миллиона коек для детей в возрасте 0-14 лет).

В некоторых странах СНГ в рамках обследований домашних хозяйств выяснялось мнение молодежи о состоянии своего здоровья. В Армении в 2019 году 22 процента молодых мужчин в возрасте 15-19 лет оценили состояние своего здоровья как «отличное», около 67 процентов – как «хорошее», среди девушек этого возраста соответствующие показатели составили 25 и 72 процента. В Молдове, по данным обследования 2019 года, хорошую оценку состоянию своего здоровья «поставили» 90 процентов юношей в возрасте 15-19 лет и 92 процента девушек такого же возраста. Более критично к оценке своего здоровья относятся юноши и девушки в России: хорошую оценку своему здоровью во время обследования 2018 года дали 65 процентов юношей в возрасте 15-19 лет и 68 процентов девушек. В Беларуси по данным обследования на начало 2020 года 62 процента мужчин и 56 процентов женщин в возрасте 16-29 лет оценили состояние своего здоровья как хорошее.

Цели устойчивого развития (ЦУР) предусматривают, что к 2030 году в мире должен быть положен конец эпидемиям ВИЧ/СПИДа, туберкулеза и ряда других опасных заболеваний.

Практически во всех странах СНГ наблюдается **снижение** числа впервые зарегистрированных случаев **заболеваемости молодежи активным туберкулезом**. Исключение составляют показатели по Азербайджану, где среди молодых женщин 40 в 2015 году и 42 в 2019 году на 100 тыс. женщин в возрасте 25-29 лет заболели туберкулезом. Отмечается также значительный разброс показателей первичной заболеваемости молодежи туберкулезом между странами. Особенно высокими эти показатели остаются в Кыргызстане (в 2019 году 115 на 100 тыс. молодых мужчин и 93 на 100 тыс. молодых женщин), Таджикистане (соответственно, 98 и 62), Молдове (95 и 54), России (61 и 36).

Более высокие риски заболеваемости целым рядом особо опасных инфекционных заболеваний характерны для молодежи во всем мире. Это отчасти связано с отсутствием жизненного опыта и пренебрежением мерами профилактики, а также недостаточностью информирования населения об их эффективности в средствах массовой информации, прежде всего популярных среди молодежи.

В регионе СНГ по-прежнему остается сложной ситуация с **распространенностью ВИЧ**, в некоторых странах число ВИЧ-инфицированных с впервые в жизни установленным диагнозом в расчете на 100 тыс. населения в возрасте 15-29 лет продолжает увеличиваться: в Армении – с 9,7 в 2015 году до 25,7 в 2019 году на 100 тыс. мужчин, с 7,3 до 9,2 – на 100 тыс. женщин; Молдове – соответственно, с 30 до 31 и с 28 до 30).

Многоиндикаторное кластерное обследование, проведенное в Беларуси в 2019 году, показало, что только 54 процента мужчин и 56 процентов женщин в возрасте 15-29 лет обладали «всесторонними» знаниями о путях передачи ВИЧ, Более 90 процентов молодых людей располагали информацией о том, где можно пройти тест на ВИЧ, однако только две трети из числа обладавших такой информацией воспользовались услугами тестирования.

Для большинства государств – участников СНГ, несмотря на устойчивую тенденцию к снижению, по-прежнему характерны **довольно высокие уровни заболеваемости алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией** молодых людей с превалированием мужчин среди общего числа заболевших. Исключение составляют: Азербайджан, где был отмечен рост больных с диагнозом наркомания – 39 случаев на 100 тыс. молодых мужчин в 2015 году и 65 случаев в 2019 году; Армения – соответственно, 48 и 60. Значения аналогичных показателей по женщинам в десятки раз меньше, но также имели тенденцию к росту в этот период.

Цели устойчивого развития предусматривают к 2030 году обеспечение всеобщего доступа к услугам по охране сексуального и репродуктивного здоровья, включая услуги по планированию семьи, информирование и просвещение, учет вопросов охраны репродуктивного здоровья в национальных стратегиях и программах.

Как уже было отмечено, в странах Содружества наблюдается устойчивая тенденция снижения уровня подростковых беременностей и абортов. Однако, несмотря на проводимые профилактические меры предупреждения нежелательных беременностей и абортов, а также заражения ВИЧ и другими опасными заболеваниями, наносящими вред репродуктивному здоровью, ситуация пока остается достаточно сложной. Очевидно, что странам еще предстоит найти свой путь в данном вопросе с учетом исторически сложившихся норм и традиций.

Для молодежи в странах Содружества характерны довольно высокие риски смертности от внешних причин – несчастных случаев, травм, включая травмы в результате ДТП, отравлений, убийств и самоубийств. Действующие

в странах Содружества службы социальной и психологической поддержки населения, в том числе молодежи, в последние годы расширяют круг и качество предоставляемых услуг, но, несомненно, обладают потенциалом для дальнейшего их развития и продвижения соответствующей информации среди целевых групп населения.

Несмотря на наметившуюся тенденцию к снижению, в ряде государств – участников СНГ уровень самоубийств среди молодых людей остается высоким, опережая аналогичные показатели во многих странах мира. При этом соответствующие показатели у мужчин в 2-6 раз выше, чем значения аналогичных показателей у женщин, и особенно высокими остаются в Казахстане (22 на 100 тыс. мужчин в возрасте 15-29 лет), Беларуси (20), России (18). Высоким этот показатель является среди молодых женщин – 14,0 в 2019 году против 7,2 в 2000 году.

Образование

В странах СНГ достижение Цели 4 ЦУР *«Обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни для всех»* и сохранение уже достигнутых успехов в области образования гарантируется национальными законодательствами, обеспечивающими равные права женщин и мужчин на образование и реализацию этих прав на практике.

В целом для региона Содружества исторически характерен высокий образовательный уровень всего населения. Системы образования в странах СНГ обеспечили достижение практически стопроцентного уровня грамотности населения. Созданы условия для гендерного равенства в получении образования. Свидетельством этому служит тот факт, что в большинстве государств девушки несколько преобладают среди студентов учреждений высшего и среднего профессионального образования.

Проводимые в настоящее время национальные переписи населения позволят оценить изменения, произошедшие в уровне образования населения, его грамотности за последнее десятилетие.

Также как и в отношении финансирования охраны здоровья населения, страны СНГ увеличивают финансирование образования. Доля этих расходов по отношению к ВВП составляла в 2019 году в Армении, Азербайджане, Казахстане и России от 2,0 до 3,7 процента; в Беларуси, Таджикистане, Молдове, Кыргызстане, Украине и Узбекистане – от 4,8 до 6,6 процента.

Для сравнения, в странах Евросоюза доля расходов на образование в ВВП в 2019 году составляла от 3,1 до 6,9 процента, в 2017 году в США – 13,9, Японии – 3,3 процента.

В последние годы в большинстве стран отмечается тенденция повышения доли молодежи, получающей высшее профессиональное образование. Заметная доля молодых людей в странах Содружества

отличается стремлением, при наличии возможности, получить образование как можно более высокого уровня.

За период с 2015 по 2019 год число студентов вузов на 1 тыс. человек населения в возрасте 15-29 лет увеличилось в Азербайджане с 64 до 83, в Казахстане – со 109 до 155, в Кыргызстане – со 113 до 132, в Таджикистане – с 69 до 90, в Узбекистане – с 29 до 51, в Украине – со 173 до 205. В то же время в Армении за этот период данный показатель уменьшился со 140 до 125, в Беларуси – со 196 до 181, в Молдове – со 132 до 122. В России этот показатель за указанный период остался на прежнем уровне и составил 173 человека на 1 тыс. населения в возрасте 15-29 лет.

Необходимо отметить, что для части потенциальных студентов в определенной мере трудность в получении высшего и среднего профессионального образования связана с необходимостью его оплаты. Даже в государственных высших учебных заведениях, в которых обучается основная часть студентов этого уровня образования, полную стоимость обучения оплачивают от 50 до 84 процентов обучающихся в государственных учреждениях высшего профессионального образования.

В то же время многие молодые люди выбирают прикладные профессии, получая специальности в учреждениях начального и среднего профессионального образования. В ряде стран СНГ сложился определенный дисбаланс между потребностями рынков труда в квалифицированных кадрах рабочих профессий и ограниченным предложением числа выпускников этих учреждений.

В Российской Федерации по данным Комплексного наблюдения условий жизни населения (КОУЖ), в 2018 году 54 процента молодежи в возрасте 15-23 лет планировали продолжить обучение в учреждениях профессионального образования. Из общего числа собиравшихся продолжить обучение в профессиональной образовательной организации 74 процента юношей и 78 процентов девушек предполагали осуществить свои намерения в учреждениях высшего образования, получить образование в профессиональной образовательной организации, осуществляющей подготовку специалистов среднего звена – соответственно, 16 и 12 процентов, а стать квалифицированным рабочим – лишь 5 и 3 процента. Повышение привлекательности обучения в таких учреждениях может рассматриваться в качестве одного из приоритетов образовательной политики, и получение современной рабочей профессии может способствовать хорошему профессиональному старту молодого человека с последующим продвижением в образовании и профессии.

С точки зрения основного призыва глобальной Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года – НЕ ОСТАВИТЬ НИКОГО ЗАБЫТЫМ – важным приоритетом государственной политики в сфере образования стран СНГ является реализация права молодых людей с инвалидностью либо живущих в удаленных районах и в сельской местности, получить

конкурентную на рынке труда профессию. В этой связи большое значение имеет развитие программ инклюзивного образования и дистанционного обучения с использованием современных технологий и оборудования для онлайн коммуникации, а также методик преподавания, адаптированных к дистанционному обучению.

Молодежь на рынке труда

Достижению Цели 8 *«Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех»* во всех странах СНГ уделяется повышенное внимание.

Молодежь, получив современное образование и широко используя новейшие технологии, обладает способностью к инновационному, нестандартному подходу в решении различных вопросов. От того, насколько достойное место она занимает на рынке труда своей страны, зависит не только материальное благополучие каждого конкретного молодого человека, но и возможность молодежи активно участвовать в развитии экономики и влиять на политику государства в своих интересах.

В последние годы рабочая сила (суммарно численность занятых и безработных) в целом по Содружеству Независимых Государств оценивается на уровне 135 млн человек. В тоже время удельный вес молодежи в возрасте 15-29 лет в её структуре сократился за 10 лет с 26 до 21 процента, что составило в 2019 году 25 млн человек (соответственно, 23 и 2 процента). По странам СНГ на молодежь приходится от 18 до 32 процентов в численности национальной рабочей силы.

Вне состава рабочей силы (являются экономически неактивными с точки зрения рынка труда) в Содружестве находятся 19 млн молодых людей, но значительная часть из них в настоящее время получает образование, занимается воспитанием детей и ведением домашнего хозяйства – и через какое-то время также выйдет на рынок труда в поисках работы.

Определенную роль в формировании рынков труда играет миграция. В поисках работы часть молодых людей переезжает на постоянное место жительства в другие страны, в основном, в пределах Содружества, составляя от 20 до 40 процентов общего числа мигрантов. При несомненных положительных сторонах открытых рынков труда, значительный отток рабочей силы, в том числе молодых людей, из стран-доноров в определенной степени обедняет человеческий потенциал этих стран, поскольку в эти процессы вовлекаются наиболее инициативные и зачастую более образованные члены общества.

Положение молодежи на рынке труда определяется совокупностью факторов. Помимо показателей занятости и безработицы к ним относятся уровень образования, гендерные аспекты, продолжительность безработицы

молодых людей, динамика численности молодежи, которая не работает и не учится.

Несмотря на достаточно высокий уровень занятости молодежи, в большинстве стран по-прежнему сохраняется гендерный разрыв в пользу мужчин (от 6 до 31 процентных пункта). Женщины в гораздо большей степени заняты неоплачиваемыми работами по уходу за семьей и домом. Но в то же время, как уже отмечалось, эту проблему могло бы решить создание условий для женщин, позволяющих сочетать участие в оплачиваемой занятости и материнство.

Со сложностями в трудоустройстве сталкивались и молодые люди, имеющие профессию. Особенно трудно приходилось выпускникам профессиональных учебных заведений при получении первого места постоянной работы по специальности. Некоторые молодые люди оказывались в ситуации долгосрочной вынужденной незанятости, что отчасти обусловлено сложившимся дисбалансом между объемами и профилями подготовки специалистов и потребностями рынка труда.

В России, по данным выборочного наблюдения качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населению, проведенного в 2018 году, только половина работающих в возрасте до 30 лет работали по полученной специальности, немногим более 17 процентов – по близкой специальности, около 35 процентов – по другой специальности. По данным КОУЖ более половины молодых людей в возрасте 15-29 лет искали свое первое место работы с помощью родителей, друзей и знакомых, а каждый пятый – с помощью отклика на объявление о наборе на работу.

Общей позитивной тенденцией рынка труда Содружества до 2020 года являлось снижение показателей как общей безработицы (с 6,2 до 5,8 процента от общей численности рабочей силы) за период с 2014 по 2019 годы, так и вынужденной незанятости среди молодых людей (с 10,0 до 8,9 процента). Пандемия COVID-19 вызвала заметное «проседание» национальных экономик, приведшее к сокращению большого числа рабочих мест.

Для занятой молодежи стран Содружества характерен высокий уровень образования. От 40 до 80 процентов занятой молодежи имеют профессиональное образование: среднее, высшее и послевузовское. В то же время во многих странах значительную долю среди безработных занимает молодежь с высшим образованием, часть из которой впоследствии устраивается на менее квалифицированную работу. В этой ситуации квалификация со временем теряется, полученные знания устаревают, а средства, потраченные на образование государством либо самими молодыми людьми и их родителями, оказываются израсходованными неэффективно. Такая ситуация, несомненно, требует более активного развития политики молодежной занятости.

Основная часть занятой молодежи в странах СНГ работает по найму. В то же время от 20 до 35 процентов работающих молодых людей в Армении, Казахстане, Кыргызстане, Молдове являются самозанятыми, предпринимателями, пытаются организовать свой бизнес. В Азербайджане доля молодежи, работающей не по найму составляет 69 процентов.

Молодежь отдает предпочтение работе в сфере услуг. На ее долю приходится почти 70 процентов всей работающей молодежи в возрасте 15-29 лет, для всего занятого населения этот удельный вес несколько ниже (в 2019 году – 63 процента).

В ряде стран Содружества сохраняется высокой неформальная занятость молодежи – примерно каждый пятый из работающих молодых людей имеет неформальную занятость в несельскохозяйственных секторах экономики. Увеличение доли неформальной занятости всего населения, в том числе молодежи, отмечается в Армении, Беларуси, России, снижение – в Казахстане, Молдове, Узбекистане. Женщины меньше вовлечены в занятость в неформальном секторе по сравнению с мужчинами.

Положительной тенденцией на рынках труда стран Содружества является уменьшение доли неработающей и неучащейся молодежи: в Беларуси и Казахстане 5-7 процентов молодежи в возрасте 15-24 лет не работает и не учится, в России и Украине – 11-15 процентов, Молдове, Кыргызстане, Узбекистане и Армении – 20-23 процента, Таджикистане 29 процентов. Вместе с тем, доля женщин в возрасте от 15 до 24 лет, которая не работает, не учится и не приобретает профессиональных навыков, в большинстве стран по-прежнему превышает долю мужчин. Также постепенно сокращается и доля молодежи, ищущей работу 12 месяцев и более.

Материальное благосостояние. Бедность

В материальном положении молодежи, как одной из важнейших целевых групп Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в странах Содружества отмечались положительные тенденции, выражающиеся, прежде всего, в росте реальных доходов домашних хозяйств, в том числе имеющих главу домохозяйства в возрасте до 30 лет (за 2019 год в большинстве стран – на 5-8 процентов).

Во многих странах Содружества основным источником доходов молодых семей является заработная плата. В ряде стран (Азербайджане, Армении, Кыргызстане и Молдове), где большая доля населения трудится в неформальном секторе, высоки доходы от самостоятельной занятости. В Кыргызстане, Молдове и Таджикистане на доходы домашних хозяйств в значительной степени оказывают влияние денежные переводы из-за рубежа, поступающие от членов домашних хозяйств, уехавших на заработки в другие страны.

Опосредованной характеристикой улучшения материального благополучия может служить положительная динамика обеспеченности домашних хозяйств рядом предметов «относительной роскоши» – автомобилями, компьютерами, смартфонами и другими современными предметами более высокого качества, улучшающими повседневную жизнь, например, посудомоечными и стиральными машинами, микроволновыми печами и др. Улучшению условий жизни способствует также участие населения в программах приобретения более современного жилья, в том числе и посредством ипотеки.

Рост доходов домашних хозяйств сопровождается изменениями в структуре расходов на потребление.

Несмотря на снижение в последние годы доли расходов на покупку продуктов питания, в большинстве стран Содружества они по-прежнему остаются основной статьей расходов домашних хозяйств.

Мобильность и коммуникабельность молодежи оказывают влияние на структуру их потребительских расходов в виде более высокой доли затрат на транспорт и связь. В ряде стран СНГ молодежь отличается также высокой долей расходов на культуру, отдых и досуг, включая расходы на гостиницы, кафе и рестораны. Такие потребительские предпочтения в большей степени говорят о различиях в приоритетах молодежи и людей старшего возраста, нежели чем о больших финансовых возможностях.

Для оценки материального благополучия населения, в том числе молодежи, важное значение имеет проведение и анализ итогов единовременных выборочных обследований. Так, по данным Многоиндикаторного кластерного обследования для оценки положения детей и женщин (MICS), проведенного в Беларуси в 2019 году, 92 процента мужчин и 95 процентов женщин в возрасте 15-29 лет были «абсолютно или относительно счастливы». Также результаты обследования домашних хозяйств по уровню жизни в Беларуси, проведенного в 2019 году, показали, что более трех четвертей домашних хозяйств, состоящих из лиц в возрасте до 30 лет, оценили уровень своего материального положения как средний, 16 процентов – как низкий или несколько ниже среднего.

В Молдове, по данным выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств, проведенного в 2019 году, в 28 процентах домохозяйств, имеющих главу в возрасте до 30 лет, уровень жизни оценивался как очень хороший, в 69 процентах – как удовлетворительный. При этом 80 процентов респондентов отметили, что по сравнению с предыдущим годом изменений в уровне жизни не произошло, 14 процентов отметили улучшение.

Досуг молодежи. Занятия физкультурой и спортом

В условиях рыночной экономики, когда подавляющая часть услуг, в том числе связанных с занятиями физкультурой, спортом, посещением

учреждений культуры и других учреждений, являются платными, активность населения в этих областях зависит не только от приверженности здоровому образу жизни и личных интересов, но также и от материальных возможностей человека.

По данным выборочных обследований домашних хозяйств, программы которых значительно различаются по странам, в Азербайджане в 2019 году 44 процента молодых людей в возрасте 15-19 лет занимались спортом. В Беларуси в 2020 году 72 процента мужчин в возрасте 16-19 лет и 41 процент в возрасте 20-29 лет занимались физкультурой и спортом, среди женщин эти показатели составили, соответственно, 79 и 30 процентов.

В Беларуси в 2020 году из числа молодых участников обследования домашних хозяйств (в возрасте 16-29 лет) в качестве приоритетных видов отдыха в повседневной жизни 62 процента мужчин и 64 процента женщин назвали общение с друзьями и близкими, соответственно, 65 и 54 процента – проведение времени за компьютером, в сети Интернет, 43 и 47 процентов – просмотр телепередач, видеофильмов, прослушивание музыки, 36 и 52 процента – прогулки на свежем воздухе, 22 и 13 процентов – занятия физкультурой и спортом.

В Казахстане по данным обследования «Качество жизни населения» в 2019 году наличием свободного времени были удовлетворены 49 процентов юношей и 44 процента девушек в возрасте 14-17 лет, и, соответственно, 46 и 42 процента – в возрасте 18-28 лет.

В России, по данным КОУЖ 2018 года за последние 12 месяцев 74 процента молодых людей в возрасте 16-29 лет посещали кинотеатры, 33 процента – концерты, 71 процент – рестораны, кафе, бары, 36 процентов – спортивные мероприятия в качестве зрителей, 59 процентов совершали туристическую или экскурсионную поездку, а из числа тех, кто такие поездки не совершал, около 30 процентов не смогли этого сделать по семейным обстоятельствам и почти половина – ввиду нехватки средств.

В Беларуси половина юношей и девушек в возрасте 16-29 лет основной причиной курения назвали привычку, в то же время в качестве причины отказа от курения 60 процентов юношей и более 56 процентов девушек назвали желание вести здоровый образ жизни.